

天然气用户超过122万户，液化气用户138万户，安全用气关系到千家万户！

东莞城管筑牢燃气安全的“铁壁铜墙”

文/誉建业 管佳

这是一串令人激动的数字，它代表着经济社会的繁荣与发展；这也是一串令人心惊胆战的数字，它预示着无数安全隐患的存在。东莞，粤港澳大湾区一座常住人口超千万的特大城市，天然气用户约128万户，天然气管道里程5000多公里，里程位居全省第四；液化石油气用户约138万户，液化石油气各类站点430余个。

近年来，随着燃气使用范围的不断扩张、使用规模的快速增长，东莞燃气安全管理的重要性、复杂性、紧迫性日益凸显。面对燃气安全管理潜在的各种风险和挑战，作为东莞燃气安全“大管家”的东莞市城市管理综合执法局（以下简称东莞市城管局），在东莞市委、市政府的坚强领导下，坚持人民至上、生命至上，以强烈的担当意识和饱满的工作热情，知难而进，迎难而上，多措并举，重拳出击，全力推进燃气安全管理，精心组织开展“百日攻坚”行动，全面排查整治，消除燃气安全隐患，防范遏制燃气安全事故的发生，努力筑牢燃气安全的“铁壁铜墙”，切实维护人民生命财产安全和社会稳定。



东莞市城管局刘永定局长、党组成员林剑雄赴镇街督导餐饮行业用气安全工作

1) 排查整治不停歇

排查整治是发现和消除燃气安全隐患的重要手段，也是国家和省组织开展的一项重要工作。东莞市城管局认真贯彻落实国家、省的工作部署，精心组织燃气安全排查整治，在全市范围内，开展了声势浩大的“百日攻坚”行动。据统计，自开展“百日攻坚”行动以来，东莞对全市22座瓶装液化石油气储配站、400多个供应站进行安全检查及评估，共发现了储配站类的共性问题6个、

供应站类共性问题5个，已按计划进行闭环整改。

在管道天然气排查方面，已检测高中低压燃气管网4300公里，发现并整改违规占压、穿井、锈蚀等隐患48处，更换锈蚀立管35条，重新敷设老旧埋地管网5.5公里，计划在9月底前完成全市管网全线排查。对20年以上9.2公里老旧天然气管道进行更新，已重新敷设老旧埋地管网8.1公里，完成率88%。

2) 强力执法不手软

燃气安全无小事。东莞市城管局对于在排查整治中发现的问题，强力执法，绝不手软，发现一宗，处理一宗，而且顶格处罚。不久前，东莞市城管局对某燃气公司桥头镇东江供应站进行安全生产检查，发现燃气公司违反安全生产相关法律法规，立即对其作出顶格10万元的行政处罚，这也是今年以来全市城管系统首例安全生产执法案件。

非正规渠道生产、存储的瓶装液化气，俗称为“黑气”，是燃气安全治理的一大顽疾，也是燃气安全治理的一大重点。东莞市城管局在燃气安全排查整治中，采取常态化联合治理，“飞行式”检查，对“黑气”进行严厉打击，先后停业整顿4家企业瓶装液化石油气储配站以及7家供应站，吊销其经营许可证1家。组织各镇街（园区）开展“黑气”整治行动，检查瓶装液

化石油气企业1749家次，整治违法行为350宗，取缔“黑气”窝点438个，立案查处案件74宗，查扣气瓶14889个，扣押车辆130台，移送公安机关6人。特别值得一提的是，东莞还大力推行“黑气”举报奖励制度，发布《关于开展东莞市“黑气”专项有奖举报的公告》，引导广大群众积极参与“黑气”治理。截至今年8月中旬，共收到群众举报线索346宗，已现场核查312宗，查实确有“黑气”的134宗，查扣实瓶5800余个，奖励金额超过60万元。

在开展燃气管道安全整治方面，东莞城管严查违法施工，并配合住建部门严厉查处燃气新建、改造等工程违规转包、违法分包和从业人员无证上岗、违规违章作业，燃气管网外部野蛮施工等问题，对涉及危害燃气管道安全和破坏燃气设备等违法行为实施失信企业联合惩戒。



东莞市城管局张立三级调研员赴镇街督导餐饮行业用气安全工作



长安分局在长安镇沙头社区查获“黑气”瓶201个

3) 安全监管不止步

燃气安全关系千家万户，筑牢燃气安全防线，就是筑牢城市高质量发展的“生命线”。在安全监管方面，东莞市城管局根据国家、省、市的部署和要求，在前期“百日攻坚”的工作成效基础上，全面推进燃气安全整治“百日行动”，利用现代信息手段，智慧监管，不断提升监管能力和水平，专门开发了“燃气莞家”小程序，由属地政府牵头入户排查，作为企业入户安检的有力补充，充分发动城管队员、网格人员、各村（社区）逐栋、逐户对出租屋、三小场所、商住混合体等场所进行扫楼排查，做好“五查五排”工作，并拍摄上传燃气具照片，形成“一户一册”用气名册，并同步整改户内用气隐患。截至8月中旬，共建立用气名册114万户，排查整改隐患8000多处。

与此同时，抓紧推进“锁枪”和配送车辆管理，推动用气末端安全管控。一方面，联合市场监管部门推进充装环节锁枪工作，加快完善瓶装液化石油气智能监管平台，预计在今年9月底前实现瓶装气“充

装可控、来源可查、去向可追、责任可究”监管目标，从而压缩“黑气”生存空间；另一方面，会同交警部门按照“六统一”标准规范配送车辆管理，推动解决瓶装燃气“最后一公里”问题。

可燃气体报警装置是预防燃气安全事故的重要设备。近期，广东省住房和城乡建设厅发布《关于推动全省餐饮场所安装可燃气体报警装置的通知》，提出力争到2022年年底，广东省使用燃气的餐饮场所，基本实现全面安装可燃气体报警装置的目标。对此，东莞也在积极推进餐饮用户安装燃气泄漏报警器。从4月底起，各镇街城管分局联合镇商务、市场监管、消防等职能部门，排查用气餐饮场所、饭堂，并联合燃气经营企业对发了整改通知书逾期未安装燃气报警装置的餐饮用户，进行现场停气处置。截至8月中旬，全市已安装可燃气体报警装置的餐饮场所约5.25万家，安装率约为96%，预计在9月底基本完成安装工作。

4) 应急处置有措施

安全是燃气企业的立身之根、发展之基、成功之本，城市管道燃气安全平稳运行是营造和谐幸福城市环境的基础，也考验城市的基层治理能力和管理智慧。

为保障全市城镇燃气供应的安全运营，建立统一指挥、综合协调、分级负责、属地管理为主的应急管理体系，东莞市城管局印发了全市城镇燃气供应系统生产安全事故应急预案，对市行政区域内发生的燃气突发事故作出明确指示。“应急救援方面，我们在2016年成立了东莞市燃气应急救援队，并由6家企业成立了6个抢险组，目前应急救援队64人，下来还将整合高压抢险资源，充实应急救援队伍，谋划成立全市燃气安全应急调度指挥中心。”东莞市城管局燃气热力科有关负责人介绍说。

据介绍，目前东莞正以全市构建管道燃气“一张网”为依托，组建“东莞市天然

气应急指挥调度中心”，对管网、工程、场站、用户、设施、应急救援等方面实施智能化精准管理。

除了提升应急处置能力，东莞还注重加强燃气安全的宣传教育。据悉，东莞组织各镇街（园区）广泛利用各种电子显示屏，播放用气安全标语，派发用气事故案例和用气安全手册，在涉事出租屋周边通告本辖区事故案例，增强警示教育作用；特别是在9月开学季联合市教育局开展燃气安全“进校园”宣传活动，将燃气安全理念宣贯到每家每户，努力营造全民共建共享的良好社会氛围。

东莞市城管局有关负责人表示，目前，东莞燃气安全整治“百日行动”正在如火如荼地进行当中，东莞城管将继续做好燃气安全监管工作，加大用气安全排查整治力度，全面消除安全隐患，为安全用气保驾护航，让广大市民群众有更大的获得感、幸福感和安全感。